


Green chemistry 

Maximum production Minimum pollution 

এটম ইেকােনািম (AE)

AE =  কাি�ত উৎপােদর ভর 

�মাট  উৎপােদর ভর 
×100 



সমস�া

টাইটািনয়াম দুিট িভ� িভ� প�িত �ারা আকিরক �থেক িন�াশন করা যায়। [BUET'18-19]

(i)���� + 2�� → �� + 2���

(ii)���� → �� + ��

�কান প�িতিট ি�নার ? 

AE =  কাি�ত উৎপােদর ভর 

�মাট  উৎপােদর ভর 
×100



CFC 

Chloro Fluoro Carbon 



Poll question: 01 

CFC-13 এর সে�ত �কানিট? 

a. CF2Cl2

b. CFCl3
c. CCl4
d. CF3Cl



িবি�য়ার হার

A       =        B   
t =0                 C1                                      X1

t = dt                C2                                      X2

C1    >    C2   X2   >   X1

dt  সমেয় িবি�য়েকর পিরবত� ন = C2 - C1  = -dC

1      সমেয় িবি�য়েকর পিরবত� ন =
���

��

dt  সমেয় উৎপােদর পিরবত� ন = X2 – X1 = dx

1      সমেয় উৎপােদর  পিরবত� ন =
��

��

িবি�য়ার হার r    = 
���

��
= 

��

��
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A             +          B                 =              C  

��[�]

��
=    

�� �

��
=    

�[�]

��

��[�]

��
=    

�� �

��
=    

�[�]

��

A        +  2 B    =   3C

িবি�য়ার হার বলেল সহগ ছাড়া গড় িবি�য়ার হার বলেল সহগ ছাড়া



4NH3(g) + 5O2(g) → 4�� � + 6H2O(g) ; �কান এক মুহূেত� NH3 0.24 molL-1s-1 হাের িবি�য়া কের।

(ক) িবি�য়ািটর হােরর রািশমালা িলেখা।
(খ) পািন উৎপাদেনর হার িনণ�য় কেরা।

[BUET 17-18]সমস�া

��[NH3]

���
=    

�� O2

���
=    

�[��]

���
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�[H2O]

���

�[H2O]

���
=       

 ��[NH3]

�     ��

�[H2O]

���
=     

�

�

 ��[NH3]

    ��

�[H2O]

��
=     

�

�

 ��[NH3]

    ��
*  6

�[H2O]

��
=     

�

�
 * 0.24   *  6



Reaction theory

Collision theory Transition state theory 



Collision theory   

The reactants must collide 

Collision must occur with a minimum energy (Activation energy: 
EA )

Collision must occur with proper orientation 



Transition state theory 



Poll question: 02 

িবি�য়ার হােরর িনয়ামক নয় �কানিট? 

a. তাপমা�া

b. চাপ

c. উৎপাদ

d. ঘনমা�া



১। িবি�য়েকর পৃ�তেলর ���ফল

িবি�য়ার হাের �ভাব িব�াকারী িনয়ামকসমূহ

২। তাপমা�া

৩। ঘনমা�া

৪। �ভাবক

৫। চাপ

৬। িবি�য়েকর �কৃিত

৭। আেলার উপি�িত
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অ�ােরিনয়ােসর সমীকরণ

lnk   =  lnA -
��

��

Divide by 2.303 lnk
�.���

= 
lnA

�.���
-

��

�.�����

logk = logA -
��

�.�����
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lnk   =  lnA -
��

��

lnk = -
��

�

�

�
+ lnA

y   =   - m x +  C

logk = logA -
��

�.�����

logk = -
��

�.����

�

�
+ logA

y   =   - m x  +  C
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TYPE 01
lnk vs  

�

�
�ােফর ঢাল -1000

সি�য়ন শি� িনণ�য় কর

y অে�র খি�ত অংশ  7

অ�ােরিনয়ােসর �বক িনণ�য় কর

lnk = -
��

�

�

�
+ lnA ঢাল -

��

�
 =   - 1000

�� = 1000R

lnA =  7

A  =  ��
Ans
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TYPE 02 logk =  -
�

�.���

�

�
+ 6

logk = -
��

�.����

�

�
+ logA

সি�য়ন শি� িনণ�য় কর

অ�ােরিনয়ােসর �বক িনণ�য় কর
-

��

�.����
=   -

�

�.���

�� =  R logA = 6

A  = 10�
ANS  



রসায়ন ১ম প�
 অধ�ায় ০৪ : রাসায়িনক পিরবত� ন ( গিতিবদ�া ও তাপরসায়ন)

তাপমা�া �� �বগ �বক ��

তাপমা�া �� �বগ �বক ��

ln�� =  lnA -
��

���

ln�� =  lnA -
��

���(-)          (-)     (+)

ln�� - ln�� =    
��

���
-

��

���

ln
��

��
=  

��

�
( 

�

��
-

�

��
)
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ln
��

��
=  

��

�
( 

�

��
-

�

��
)

Similarly 

log
��

��
=  

��

�.����
( 

�

��
-

�

��
)
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Type 03
�কােনা িনি�য়ার তাপমা�া 27° C �থেক চার �ন করেল �বগ �বক চার �ন বিৃ� পায়

সি�য়ন শি� �বর কর।

ln
��

��
=  

��

�
( 

�

��
-

�

��
)

ln
�

��
=  

��

�
( 

�

���
-

�

���
)

ln
�

�
=  

��

�.���
 ( �

���
-

�

���
)

�� = ans

�� = 27°C  =300K
�� = 27° C ×4=108°C  = 381K

�� = k 
�� = 4k + k =5k
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Type 04 in 20° C          �বগ �বক 50

In 40° C      �বগ �বক 60

In 55° C      �বগ �বক ?

�� = 20°C  =293K

�� = 40°C  =313 K 

�� = 55°C  = 328 K 

�� = 50

�� = 60

�� = ?

ln
��

��
=  

��

�
( 

�

��
-

�

��
)

ln
��

��
=  

��

�
( 

�

��
-

�

��
)



সমস�া

��
��
�� �মাট অনুর �য ভ�াংশ সি�য় হেয়েছ।

�কান িবি�য়ার সি�য়ন শি�র মান 55kj হেল �মান কেরা �য �িত 10˚C তাপমা�া বৃি�েত হার ি��ণ হয়।



ঘনমা�া

িবি�য়ার হােরর উপর িব�য়েকর ঘনমা�ার �ভাব আেছ। উৎপােদর না।

হােরর উপর িবি�য়েকর ঘনমা�ার �ভাব িবি�য়ার �েমর উপর িনভ�র কের।
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ORDER OF REACTION 

িবি�য়া �ম
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িবি�য়া �ম এক� পরী�াল� রািশ

C        → D   +   E 

িবি�য়ক উৎপাদ

এখন আমরা িবি�য়ার হােরর সােথ িবি�য়েকর ঘনমা�ার স�ক�  �বর করেবা

িবি�য়ার হার vs               িবি�য়েকর ঘনমা�া

r                                 [C]



রসায়ন ১ম প�
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িবি�য়ার হার vs                   িবি�য়েকর ঘনমা�া

r                               [C]    

�া�নাম পাে�

1                                                           1

2                                                           2

3                                                            3

4                                                            4

so     r   � [C]    

so     r   � [�]�

এ� �থম �ম িবি�য়া
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কাঁচ পাে�

িবি�য়ার হার vs              িবি�য়েকর ঘনমা�া

r                                               [C]       

1                                                               1

4                                                                2

9                                                                3

16                                                              4

so     r   � [�]�

এ� ি�তীয় �ম িবি�য়া
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�ণ� পাে�

িবি�য়ার হার vs                িবি�য়েকর ঘনমা�া

r                                                          [C]

1                                                           1

1                                                           2

1                                                           3

1                                                            4

so     r   � [ C]
O

এ� শনূ� �ম িবি�য়া
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সুতরাং িবি�য়ার �ম হেলা

 িবি�য়েকর ঘনমা�ার পাওয়ার



িবি�য়ার অধ�ায়ু, � �
�

⁄

�য সমেয় একক িবি�য়ক স�� �কান িবি�য়ায় িঠক 50% িবি�য়ক িবি�য়া কের �ফেল।
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�থম �ম িবি�য়া

A          → B

Reactant                                           product 

When t=0 sec           a  M                             0  M

When t=t sec            (a-x)  M                        x  M

K=
�

�
ln

�

���

অধ�ায়ু ��
�⁄ = 

�.���

�
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ি�তীয় �ম িবি�য়া

A          → B
Reactant                                product 

When t=0 sec           a  M                           0  M

When t=t sec       (a-x)  M                    x  M

K= 
�

�

�

� (���)

অধ�ায়ু ��
�⁄ = 

�

� �



Poll question: 03 

একিট িবি�য়ার হার �বক 6.3×10-3 L mol-1s-1 .  িবি�য়ািট �কান �েমর?   

a. 0th

b. 1st

c. 2nd

d. 3rd
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Type 01
এক� �থম �ম িবি�য়ার অধ�ায়ু 10 s কখন িবি�য়া� 100% স�� হেব?

��
�⁄ = 

�.���

�

10 = 
�.���

�

K =0.0693  ���

K=
�

�
ln

�

���

0.0693= 
�

�
ln 

�

�

0.0693= 
�

�
ln �

t= � ans



Poll question: 04 

একিট ১ম �ম িবি�য়ার 40% স�� হেত 10min সময় লােগ। 100% স�� হেত কত সময়
লাগেব? 

a. 30 min

b. 25 min

c. �শষ হেব না

d. 40 min 
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Type 02 এক� ি�তীয় �ম িবি�য়ায় 10 s �েয়াজন

িবি�য়েকর ঘনমা�া 6M �থেক 4M �াস �পেত

�বগ �বক িনণ�য় কর।

k = 
�

�

�

� (���)

K =  
�

��

�

� ×�

K = 
�

��
����� L �����

ans



একিট ১ম �ম িবি�য়ার অধ�ায়ু 400s  

a. কত সময় পের িবি�য়েকর
�

�
অংশ অবিশ� থাকেব?

b. কত সময় পের িবি�য়েকর 12.5% অবিশ� থাকেব?

c. কত সময় পের িবি�য়েকর
�

�
অংশ উৎপােদ পিরণত হেব?

d. কত সময় পের িবি�য়েকর 87.5% উৎপােদ পিরণত হেব?



এক নজের িবি�য়ার �ম

Order Equation Rate constant Half life, t1/2 Half life, t1/2 Unit of k সমাি�

0th -
��

��  
= kc0 k = 

�

�
��

�
=

�

2�
��

�
∝ � k: molL-1s-1 �শষ হয়

1st -
��

�� 
= kc1 k = 

�

�
ln

�

���

C=C0 e –kt

��
�

=
��2

�
constant 

k : s-1
�শষ হয় না

2nd -
��

�� 
=kc2 k = 

�

�

�

�(���) ��
�

=
1

�� 
��

�
∝

1

� 
k : L mol-1s-1

�শষ হয় না



১। ধনা�ক �ভাবকঃ

2 �����

����
2 ��� + 3 ��

২। ঋণা�ক �ভাবকঃ

2 ����

�����
2 ��� + ��

৩। �-�ভাবকঃ
5������ + 2�����+3 ����� → 2 ����� + 10 ��� + 8���

৪। আিব� �ভাবকঃ
2 ������ + �� → 2 ������
������� + �� → �� ��������
2 ������ + ������� + �� → 2 ������ + �������



�ভাবক

িবি�য়ােক Speed up or Slow down কের।

িক� িনেজ অপিরিত�ত থােক।



Poll question: 05 

ধনা�ক �ভাবক িনেচর �কানিট কের না?

a. সি�য়ন শি� কিমেয় �দয়

b. িবি�য়ােক �ত কের

c. সাম�াব�া অজ�নেক �রাি�ত কের

d. সামস�াব�ার পিরবত�ন কের।
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Thermochemistry

তাপ রসায়ন
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�ে� ব�ন শি� �দয়া থাকেল

∆H =  ভা - গ

∆H =    ব�ন ভাঙেন শি�  -  ব�ন গঠেন শি�
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TYPE  01 C-H   ব�ন শি� 200 kj Cl-Cl  ব�ন শি� 300 kj
C-Cl  ব�ন শি� 250 kj H-Cl  ব�ন শি� 150 kj

িনেচর িবি�য়া�র ∆H  িনণ�য় কর

��� +  2 ��� = ������ + 2 HCl

∆H = [2 (C-H) + 2 (Cl-Cl) ] − [ 2 ( C-Cl ) + 2 ( H-Cl ) ]

= [2×200 + 2× 300]    - [2× 250   + 2× 150]

=200 kj ans



রসায়ন ১ম প�
 অধ�ায় ০৪ : রাসায়িনক পিরবত� ন ( গিতিবদ�া ও তাপরসায়ন)

সংগঠন তাপ ∆��

�কান পদােথ�র 1 mol �ক তার উপাদান �মৗল হেত �তরী করেত �য তােপর পিররত� ন হয় তােক ঐ 
পদােথ�র সংগঠন তাপ বেল।

�� +  
�

�
�� =    ��O       ∆� =-300  Kj

2 �� + �� =   2 ��O       ∆� = -600  Kj

CO  + 
�

�
�� =   ��� ∆� =-390   kj

C   + �� =   ��� ∆� =-400   kj



রসায়ন ১ম প�
 অধ�ায় ০৪ : রাসায়িনক পিরবত� ন ( গিতিবদ�া ও তাপরসায়ন)

দহন তাপ ∆��

�কােনা পদােথ�র 1 mol �ক পয�া� অি�েজেনর উপি�েত �পাড়ােত �য তােপর পিরবত� ন হয় তােক দহন তাপ বেল৷



রসায়ন ১ম প�
 অধ�ায় ০৪ : রাসায়িনক পিরবত� ন ( গিতিবদ�া ও তাপরসায়ন)

∆H =   উৎপােদর �মাট সংগঠন তাপ - িবি�য়েকর �মাট সংগঠন তাপ

A   +  B  =   C  +    D

∆� =  [∆��(c) + ∆��(D)]  - [∆��(A) +∆��(B)]

If,  A   + 2 B  =  3 C  +  4 D

 �� , ∆� =  [ 3∆��(c) +4 ∆��(D)]  - [∆��(A) +2∆��(B)]



রসায়ন ১ম প�
 অধ�ায় ০৪ : রাসায়িনক পিরবত� ন ( গিতিবদ�া ও তাপরসায়ন)

���� +  
��

�
�� =  6 ��� +  3 ��OTYPE 02

C এর দহনতাপ  -400 kj

H এর দহন তাপ  -300 kj

���� এর সংগঠন  তাপ কত?

∆�= -1000 KJ

C   + �� =   ��� ∆� =-400   kj

�� +  
�

�
�� =    ��O       ∆� =-300  Kj

∆� =  [ 6 ∆����� + 3  ∆����O]   - [   ∆�� ���� +   
��

�
∆���� ]

-1000  = [ 6( -400)  +  3(-300) ] - [   ∆�� ���� +  
��

�
0  ] 

   ∆�� ���� = -2300 kj
ans



কাব�ন ডাই সালফাইড, কাব�ন এবং সালফােরর দহন তােপর মান যথা�েম −1109.17 �� �����, 
− 394.55 ������� এবং −297.39 ������� । কাব�ন ডাই সালফাইেডর সংগঠন তাপ িনণ�য় কর।



িনে�র িবি�য়া�েলা হেত কাব�েনর �মাণ দহন তাপ িনণ�য় কর।

(i) C s +
�

�
O� g → CO g   ∆H� = −111.0 kJ mol�� [DU’15-16]

(ii) CO g +
�

�
O� g → CO� g   ∆H� = −283.0 kJ mol��



Type 03
2P  + 3 ��� = 2 ���� ∆H =  -630 KJ 

���� +  ��� =  ���� ∆H =  - 130 KJ 

����        এর সংগঠন তাপ িনণ�য় কর

���� এর সংগঠন িবি�য়া P   +  
�

�
��� =   ����

∆H =  ?  

2P  + 3 ��� = 2 ���� ∆H =  -630 KJ Divided by 2 we see 

P  +  
�

�
��� =  ���� ∆H =  -315 KJ 

���� +    ��� =  ���� ∆H =  - 130 KJ 

P   +  
�

�
��� =   ���� ∆H =  - 445 kj

ans



সমস�া

a. তী� এিসড ও তী� �ােরর �শমন তাপ কত? সকল ��ে� এ মান �ায় ি�র �কন?

b. এিসড ও �ারেকর একিট বা উভয়িটই দুব�ল হেল �শমন তাপ ি�র মান অেপ�া কেম যায় �কন?

c. HF একিট দুব�ল এিসড হওয়া সে�ও HF ও NaOH এর �শমন তাপ ি�র মান অেপ�া �বিশ �কন?

[−68.6 kJ mole��]



Type 05 : সমীকরণ

� → �;                         ΔH = ��

� → �;                         ΔH = ��

�� = −��

� → �;                    ΔH = ��

nA → ��;               ΔH = �� �� = ���

� → �; ΔH = ��

� → �; ΔH = ��

� → �;  Δ� = �� + ��

Lavoisier- Laplace law

Hess’s law



১ম সূ�

ΔH = ΔU + ΔW

ΔH = ΔU + P.ΔV

ΔH = ΔU + ΔnRT

Qp = Qv + ΔnRT



Type 02 (মু� শি�)    

∆G = ∆H − T∆S ∆� = ∆�� + �����

• ∆�<0; �তঃ�ূত�

• ∆�>0; অ�তঃ�ূত�

• ∆�=0; সাম�াব�া
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